



综合中国
青年报
中新网
北京晚报

近年来,许多企业在招聘笔试阶段采用线上形式,并通过要求考生架设单机位或多机位镜头的方式达到监控的目的。然而找“枪手”进行“远程代考”的现象也屡禁不止,在社交媒体、电商等平台上,出现了许多线上考试“包过”服务,宣称“专业可靠”,严重影响了求职市场的公平秩序。

在摄像头的监控下,他们是如何代考企业招聘线上笔试的?为何“远程代考”会成为线上招聘“灰色地带”?应该如何有效治理?



唐昊漫画

远程代考怎成为线上招聘隐秘的角落

“接头暗语”五花八门

“老师(远程)控制你的电脑,你手放在鼠标上假装答题就可以。”“我们都是团队合作,保正确率,稳进面。”

近年来,随着数字经济的发展,不少企业开始使用线上招聘来筛选求职者。相比于传统的招聘模式,互联网招聘的成本更低,在初筛阶段更有效率,但无法对求职者各方面的行为进行深入观察。

正在求职的应届毕业生王琪(化名)对记者说,找“枪手”远程代考的行为

在身边并不少见,由于难以找到举报途径,每次碰到有人作弊都无可奈何。

求职者李思文(化名)前段时间在社交平台上吐槽,在参加完某国企的线上笔试后不久,就刷到了该场考试作弊的帖子,“也太不公平了”。考前,她曾特意拨打该国企的考试监督电话,确认考试的监控情况,表达了自己对于“单机位”(指仅用一个摄像头监考)考试的担忧。

记者发现,在部分社

交媒体上输入“代考”相关字眼,平台会进行相应的风险提示,部分关键词也已经被屏蔽。但一些考试作弊交易的“接头暗语”仍随处可见。每当考试前夕,代考机构会发布相关帖子招揽生意,为了应对平台关键词屏蔽,“助考”“一对一辅导”“真题攻略”等成为代考机构的宣传话术。个别求职者还会发布帖子寻找作弊组织。代考机构的业务范围覆盖了互联网企业、银行、国企等各类用人单位。

不只笔试,线上面试也能“助攻”。另一家代考机构的工作人员表示,在线上面试的过程中,该机构负责面试的老师会实时向考生发送文字,帮助考生回答面试官的问题。深入沟通后记者发现,该工作人员所在机构存在“阴阳业务”的情况,他们对外声称是求职辅导机构,却也承接“远程代考”的非法业务,“选择正规辅导,你就跟考研一样要准备;选择代考,你就只需要接收答案。”该工作人员介绍。

企业招聘作弊涉及违法吗?平台有何责任?

针对代考者帮助考生作弊涉及的法律问题,中国社会科学院大学互联网法治研究中心执行主任刘晓春表示,《中华人民共和国刑法》第二百八十四条之一规定,在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。此外,还对非法出售、提供试题、答案罪及代替考试罪作出了相关规定。

尽管企业自行组织的招聘考试不属于“法律规定的国家考试”,但最高人民法院、最高人民检察院《关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》第十条指出,在法律规定的国家考试以外的其他考试中,组织作弊,为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助,或者非法出售、提供试题、答案,符合非法获取国家秘密罪,非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪,非法使用窃听、窃照专用器材罪,非法利用信息网络罪,扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的,依法追究刑事责任。

刘晓春表示,目前,线上考试已经有一些比较成熟的软件和模式,例如,高校在线上考试中都有相关规程,要求设置前后两个摄像头、正面面对镜头不能离开,并且要求录制备查等,企业可以参考,监督考试作弊行为。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示,针对通过互联网平台提供的非法服务,按照《电子商务法》《网络安全法》相关规定,平台具有监管责任,但需要分情况看待,要看平台在其中是否有抽成,有无直接或间接获利。如果平台从中获利,应该对从事经营活动的内容进行审核,并承担没有事先审核的责任;如果只是作为纯粹的网络服务提供者,在知道或应当知道的情况下才承担责任,否则一般来说不认为平台有责任。

单机位和双机位 躲避摄像头的招数

针对企业招聘线上笔试中监控考生的不同方式,代考者想出了两种不同的应对方式,即发答案和远程代做。

据一名代考中介介绍,单机位考试可以选择发答案的方式。考生会被拉入群聊,因为是多人做题,可以保证提前答完,留出时间给考生找答案。

“因为是单机位,所以只有电脑摄像头对着脸,考生看题目时本身就需

左右扫题目,只要没有大幅度左右摇头动作,或者整个头低下导致整张脸都拍不到,系统就不会警告。”该中介介绍道。

针对双机位考试,该中介则建议采用远程代做的方式。据某招聘在线笔试考生须知及操作指南,考试场所须能够持续使用电脑端笔试考试系统、摄像头和移动端第二视角监控设备,考生须在座位侧后方摆放好移动设备,确

保监考人员可以看到考生的电脑屏幕、桌面、双手和考生本人。该中介介绍,远程代做只需要考生在摄像头面前坐着,由做题老师操控系统作答,避免了找答案、抄答案被判定作弊的风险。

据代考中介介绍,选择远程代做的考生需要先下载一个远程控制软件,并表示“一般不会被系统检测到”。然而,另一个代考中介表示,上述

软件容易被考试客户端屏蔽,系统会提示考生关闭异常软件,要用到付费的高阶虚拟机。安装虚拟机后,通过远程软件控制考生的电脑,然后再通过考生的电脑控制虚拟机的屏蔽。

国网南靖县供电公司: 在职党员到社区报到开展志愿服务

“多亏你及时发现用电安全隐患,有你们的真诚服务,我们用电更安心,小伙子真棒。”12月3日,国网南靖县供电公司山城镇供电所党员何奇伟利用周末休息时间,主动到老城区安美路义务为沿街商店检查电力线路,得到商户老板的点赞。这是南靖县供电公司在职党员到社区报到,开展志愿服务的一个缩影。

为进一步擦亮“双满意”金字招牌,该公司党委号召全体在职党员到所在的社区和村党组织报到,并立足岗位特点,主动认领服务项目,热心参与社区服务、乡村振兴建设,共同推动为民办实事,解决人民群众急难愁盼问题。

该公司依托“社区共

建”、“村网共建”,深入开展“办实事、解民忧”专项行动,在职党员根据社区党组织在微信上发布的志愿服务活动、服务岗位、服务事项和“微心愿”等信息,线上认领、线下参与。广大党员干部亮身份、做表率,通过“主题党日”“双休日”,参与社区开展的政策宣讲、环境卫生整治、科普宣传、文明行为劝导、扶贫助困等各类活动,努力办好群众身边的烦心事、操心事、揪心事,给群众带来看得见、摸得着的实惠,切实走好新时代党的群众路线。

该公司确定专人及时了解社区工作情况和需求,随时掌握党员在社区为群众服务情况,认真做好记录,并与党员日常教育管理等工作有机结合,让党员在服务群

众、奉献社会中提升自我。

在创城活动中,广大党员、职工积极参与“清洁家园”行动,头戴小红帽、身穿“双满意”共产党员服务队红马甲,开展环境卫生整治及文明行为劝导等志愿服务活动。他们清理了绿化带垃圾、牛皮癣、乱摆放的共享单车和楼道废弃物,让道路洁净起来,让庭院整齐起来,提升居民群众幸福感和获得感。

截至目前,共有120名在职党员分别到社区、村党组织报到。累计开展各类志愿服务活动156次,走访慰问困难家庭8户,上门义务检查室内安全用电、安全用电宣传等86次,发放垃圾分类和创城宣传单1万多份。

(陈小明)

什么让代考机构有了可乘之机

“代考行为的出现严重影响了招聘的公平性和精准性。”某互联网公司资深人事孔卫华表示,对于企业来说,“远程代考”等作弊行为的泛滥会浪费企业的招聘资源,让真正优秀的学生无法通过正规途径被选拔出来。而对于学生来说,以“投机取巧”的方式进入企业,也要承担较大的风险。“在入职的时候,我们都会在劳动合同中明确对诚信问题零容忍,还会签下诚信承诺书。求职者如果有代

考行为,一经发现立即开除,对求职者的声誉也会有很大影响。”

海南智源就业创业研究院特聘专家夏青云从事企业人力资源管理相关工作已有20多年,在他看来,“远程代考”现象的出现不仅仅反映求职者的诚信问题,更反映出企业招聘的“漏洞”。“一些企业为了方便,用的线上测试试题一直不变,使用的招聘考试系统也没有针对招聘岗位来定制,甚至直接套用其他行

业的考试系统模型,这让代考机构有了可乘之机。”

王琪今年秋招求职“主攻”互联网公司,她发现,几乎每一家互联网公司的线上测评内容都大同小异,“它们的考题都是从某题库里随机抽取的,都没有换过,有的又是‘单机位’考试,作弊不难实现。”在她看来,这种线上测评的考题内容缺乏对报考岗位的针对性,很难考查相应能力,有的考试题目多难度大,她觉得“没有太大必要”。

交房公告

尊敬的业主:

您好,您所购买的安溪都会之光小区(推广名:都会之光)现已具备《商品房买卖合同》约定的交付条件,购买该项目1、2、3、5、6号楼、地下车位及商铺的业主,我司可为您办理交房入伙手续。

1、集中交付时间:2023年12月7日-12月12日,具体交付时间、条件、须知详见我司邮寄的《交付通知书》;
2、交房地点:安溪都会之光小区商铺;
3、请各位家人提前做好各自的时间到场交付,若您未在上述期限来办理交付手续,则视为我司已按约定向您履行交付义务,自交房期限届满之日起,您应承担商品房交付后应履行的全部责任和义务。

特此公告!

泉州金联房地产开发有限公司
2023年12月5日